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На основі використання авторсько-

го комплексно-системного алгоритму, 

що поєднує чотири групи описових 

складових – природно-географічної (оро-

графічні характеристики побудови, гід-

рологічна специфіка призамкової те-

риторії, наявність об’єктів природно-

заповідного фонду, садово-паркова ар-

хітектура й тип ландшафту), істори-

ко-культурної (історична значимість, 

фізична збереженість, культурна цін-

ність, архітектурний стиль і тип обо-

ронної системи), інфраструктурної 

(транспортна доступність, наявність 

засобів розміщення і харчування, сту-

пінь музеєфікації та сувеніризації) та 

інформаційно-рекламної (інтегрова-

ність в туристичні маршрути, прове-

дення туристичних промо-кампаній, 

рівень рекламного забезпечення, науко-

во-дослідницька вивченість і наявність 

інформації в мережі Інтернет), здійс-

нено історико-краєзнавчий і турис-

тично-рекреаційний аналіз просторо-

во-географічної локалізації, архітекту-

рного стану, історико-культурної цін-

ності й атрактивного потенціалу Чер-

нелицького замку, який знаходиться в 

Городенківському районі Івано-Фран-

ківської області. Встановлено, що Че-

рнелицький замковий комплекс, перебу-

ваючи у поганому стані фізичної збе-

реженості, володіє високим атракти-

вним потенціалом, що сформований на 

основі поєднання унікальних природно-

географічних характеристик локаліза-

ції замкової території та оригінальних 

історико-архітектурних елементів па-

м’ятки. 

Ключові слова: замок, Чернелицький 

замок, замковий комплекс, оборонна 

споруда, пам’ятка замкової архітек-

тури. 

Постановка проблеми. Сучасний 

етап розвитку людства, який характе-

ризується тотальною глобалізацією з 

втратою багатьма етносами й націями 

архаїчної історико-культурної автенти-

ки, вимагає цілеспрямованого вивчен-

ня, дослідження і збереження історико-

культурної спадщини, одними з об’єк-

тів якої є різноманітні пам’ятки замко-

во-оборонної архітектури – фортифіка-

ційні споруди у вигляді замків, оборон-

них палаців, церков, монастирів, веж та 

ін. Історія, людське забуття, недбальст-

во та навіть і варварство призвели до 

руйнації та втрати багатьох замків чи 

аналогічних споруд в Україні. До пере-

ліку об’єктів, які перебувають під за-

грозою фізичного зникнення і потре-

бують термінових консерваційно-рес-

тавраційних заходів, належить малоз-

бережений палацово-замковий комп-

лекс в селищі Чернелиця Городенківсь-

кого району Івано-Франківської облас-

ті. Очевидно, що актуальне завдання 

сучасників полягає у пошуку оптималь-

них механізмів збереження, охорони, 

відновлення та пристосування замку. 

На думку автора, одним з найбільш перс-

пективних напрямків можна вважати 

пристосування об’єкта для туристично-

екскурсійних і рекреаційних потреб, 
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що бачиться ефективним та (головне) 

рентабельним способом функціональ-

ної адаптації історико-архітектурних 

пам’яток. Але існуючий дефіцит між-

дисциплінарних досліджень Чернелиць-

кого замку потребує негайного науко-

вого обґрунтування, розробки й викори-

стання інноваційних механізмів та ме-

тодів для оцінки історико-культурного 

та атрактивного потенціалу споруди. 

Аналіз публікацій і досліджень. 
Починаючи з останньої чверті ХІХ ст. і 

до кінця ХХ ст. проблематиці науково-

го вивчення замкової споруди в Черне-

лиці приділялася незначна увага науко-

вців. Рубіж ХХ–ХХІ ст. ознаменувався 

зростанням наукового інтересу до па-

м’ятки серед вчених різних дослідни-

цьких напрямків. Першочергово слід 

виділити: істориків – М. Арсеніч [1, 2, 

3], А. Гощинського [5], І. Драбчука [6], 

В. Нагірного [11, 12, 13, 14, 15, 16]; ар-

хітектурознавців та архітекторів – 

Л. Квятковського [7], У. Полутренко 

[18, 19, 20], О. Тіхонову [22]; кастеоло-

гів – О. Лесика [8], О. Мацюка [10]; 

краєзнавців – Т. Палкова [17], З. Фе-

дунківа [23], В. Харитона [24]; туриз-

мознавців – М. Рутинського [21] тощо. 

Окремі аспекти наукового вивчення 

замку також знайшли своє відображен-

ня у загальнотуристичних путівниках 

та невеликих описових працях статей-

ного типу. Проте поза увагою дослід-

ників залишилося питання комплексно-

го міждисциплінарного вивчення Чер-

нелицького замку та пошуку варіантів 

функціонального пристосування для 

потреб екскурсійно-туристичної галузі 

та краєзнавства.  

Мета роботи. Метою написання да-

ної статті є комплексна міждисциплі-

нарна оцінка Чернелицького замку з 

позицій історії, архітектурознавства, 

краєзнавства, регіональної географії, 

археології, кастеології та туризмології 

для визначення потенційних шляхів 

функціональної адаптації пам’ятки. 

Об’єктом дослідження виступає Черне-

лицький замок, а предметом – природ-

но-географічні, історико-культурні, інф-

раструктурні та краєзнавчо-туристичні 

особливості побудови замкового ком-

плексу. 

Результати дослідження. Історико-

туристичний аналіз атрактивного поте-

нціалу Чернелицького замкового ком-

плексу пропонується проводити на ос-

нові авторського алгоритму, сутнісний 

підхід якого детально описаний в попе-

редніх опублікованих дослідженнях 

[9, с. 44–49]. Він полягає у використан-

ні комплексно-системного методу, що 

включає чотири групи описових скла-

дових, в межах кожної з яких додатко-

во виділяється ще по п’ять елементів: 

природно-географічна (орографічні ха-

рактеристики побудови пам’ятки, гід-

рологічна специфіка призамкової тери-

торії, наявність об’єктів природно-за-

повідного фонду, садово-паркова архі-

тектура й тип ландшафту), історико-

культурна (історична значимість, фізич-

на збереженість, культурна цінність, 

архітектурний стиль та тип оборонної 

системи пам’ятки), інфраструктурна 

(транспортна доступність, наявність 

закладів розміщення та харчування, 

ступінь музеєфікації й сувеніризації 

об’єкта) та рекламно-інформаційна (ін-

тегрованість в туристичні маршрути, 

проведення туристичних промо-кам-

паній, рівень рекламного забезпечення, 

науково-дослідницька вивченість та на-

явність інформації в мережі Інтернет). 

На думку автора, такі групи показників 

дозволяють ширше розкрити зміст не 

тільки історико-культурних особли-

востей колишньої оборонної споруди, 

але і її поточного фізичного стану.  



       89 
ТУРИСТИЧНО-КРАЄЗНАВЧИЙ ОПИС 

ЧЕРНЕЛИЦЬКОГО ЗАМКОВОГО КОМПЛЕКСУ      І.О. Лисий 

Замково-палацовий комплекс, пло-

ща якого становить 2,5 га, розміщений 

в східній частині покутського містечка 

Чернелиця Городенківського району на 

правобережній стороні Дністра, але від-

далений від річки майже на кілометр. 

Територія поселення входить до складу 

Придністровського Покуття, званого ще 

Тлумач-Городенківською височиною, а 

в локальному рельєфі переважають чет-

вертинні відклади, які представлені де-

лювіальними, алювіальними та водно-

льодовиковими формами. Замкова спо-

руда зведена на мисі кряжу з пологими 

схилами, які понижуються в північно-

му, східному й південному напрямках, 

а тому південно-західний і північно-

західний бастіони розміщені ближче до 

вершини кряжу, а північно-східний та 

північно-західний – на його схилі. Діа-

пазон висот замкової площі коливаєть-

ся в рамках 308–315 м, що переважає 

навколишній рельєф на 2–10 м з півні-

чного, східного та південного боків й 

на 1–2 м із заходу. Така локалізація 

створювала додаткові орографічні пе-

редумови фортифікаційної міцності та 

обороноздатної ефективності (рис. 1). 

Рис. 1. Аерофотознімок Чернелицького замку (автор – М. Рітус) 

Географічна близькість замку до 

Дністра не створює відчутних переваг 

для мальовничості аквальних особли-

востей побудови, оскільки на призам-

ковій території немає великих гідроло-

гічних об’єктів, за винятком мілковод-

ної й низькоатрактивної річки Должок, 

що є правою притокою згадуваного 
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Дністра. Однак, як свідчать архівні 

джерела, в період активного функціо-

нування фортеці навколо неї існували 

декілька повноводних джерел та потіч-

ків, які заповнювали замкові рови. 

Чернелицький замок розміщений в 

природних межах Дністровського регі-

онального ландшафтного парку та вва-

жається однією з історико-архітек-

турних візитівок природоохоронного 

об’єкта. 

Історичні та архівні матеріали не 

вказують на існування пам’яток садо-

во-паркової архітектури поблизу замку-

палацу в Чернелиці, що пояснюється 

щільною забудовою призамкової тери-

торії в період утилітарного використан-

ня пам’ятки, а через це – відсутністю 

необхідної ділянки, й також природною 

красою навколишньої місцевості (чер-

гування мальовничих мішаних лісів та 

степових анклавів). 

Локалізація замку, зі всіх боків ото-

ченого приватними житловими, сільсь-

когосподарськими та громадськими 

будівлями, що негативно впливають на 

можливість візуального сприйняття й 

анулюють способи панорамного виду 

на пам’ятку, дозволяє визначити тип 

прилеглого ландшафту як антропоген-

ний сільський з контрастним поєднан-

ням рис височинних лісостепових пей-

зажів, візуально віддалених. 

Краєзнавці І. Драбук і В. Никифорук 

припускають, що на місці сучасної 

фортеці в давнину існувала дерев’яно-

земляна оборонна споруда у простішо-

му вигляді [6, с. 4], однак документаль-

них чи археологічних підтверджень або 

спростувань даній теорії наразі не знай-

дено. Власне існуючий Чернелицький 

замок був збудований до середини 

XVII ст., а сам будівельний процес 

умовно можна розділити на два етапи: 

1. початковий (між 1607 й 1636 рр.) та

2. завершальний (1650–1659 рр.), що

доводять збережені архівні матеріали. 

На першому етапі роботи велися під 

керівництвом невідомого архітектора-

фортифікатора з ініціативи тодішньої 

власниці Чернелиці Я. Белжецької (Бел-

зецької)
1
, останньої з магнатського роду 

Язловецьких. Однак будівництво при-

пинилося в 1636 р. через її банкрутство. 

В цей період будівничі встигли звести 

тільки перший ярус в’їзної вежі, північ-

но-східний бастіон і нижню частину ес-

карпів куртин та інших бастіонів, що 

показали результати інвентаризації 

замку, проведеної українсько-польсь-

кою експедицією в 2012 р. Відсутність 

прямих спадкоємців у Я. Белжецької 

зумовила перехід Чернелицького ключа 

разом із незакінченим замком до Є. Ста-

ніславської
2
, яка в 1650 р. вийшла заміж 

за брацлавського воєводу М.-Є. Чар-

торийського
3
. А князь Чарторийський з 

1650 по 1659 рр. завершив будівництво 

оборонної споруди (принаймні основ-

1 Ядвіга Белжецька гербу Абданк (пол. Jadwiga 

Bełżecka, 1670, Бучач – 1641) – жертводавець і 

меценат, фундаторка монастиря в Мурафі, дочка 

великого коронного гетьмана і руського воєводи 

Єжи Язловецького та Ельжбети Тарло, друга 

дружина ротмістра Анджея Белжецького. 
2
 Єфросинія Станіславська гербу Пілява (пол. 

Eufrozyna Stanisławska, 18 квітня 1629 – 2 січня 

1668, Варшава) – воєводина брацлавська, дочка 

кам’янецького каштеляна Яна Анджея Станіс-

лавського та Софії Козловської, друга дружина 

Міхала Єжи Чарторийського (2 лютого 1650 – 

15 грудня 1668). 
3 Міхал Єжи Чарторийський гербу Погонь Лі-

тевська (пол. Michał Jerzy Czartoryski, 1621, 

Клевань – 13 квітня 1692, Підгірці) – польський 

магнат і державний діяч Речі Посполитої, князь 

на Клевані та Жукові, дворянин королівський (з 

1642 р.) староста кам’янецький (1645), каштелян 

волинський (1653–1655), воєвода брацлавський 

(1658–1661), волинський (1661–1680) і сандо-

мирський (1680–1692), староста кременецький і 

віленський. 



       91 
ТУРИСТИЧНО-КРАЄЗНАВЧИЙ ОПИС 

ЧЕРНЕЛИЦЬКОГО ЗАМКОВОГО КОМПЛЕКСУ      І.О. Лисий 

ної частини). Князівським подружжям 

було зведено другий ярус в’їзної вежі, 

на чоловому фасаді якої було поміщено 

великий кам’яний герб М. Чарторийсь-

кого – Погонь, а на тильній стороні 

герб його дружини – Піляву. Тоді ж 

завершено будівництво куртин, а також 

північно-західного, південно-східного 

та південно-західного бастіонів, які, на 

відміну від північно-східного бастіону, 

були без бійниць й заповнені землею. 

Проте пізніше замок кілька разів пере-

будовувався, втрачаючи свій автентич-

ний вигляд і характер оборонної рези-

денції, при цьому ставши найбільшою 

східною фортецею Речі Посполитої на 

правому декорування цієї та інших бу-

дівель комплексу цього періоду [7, с. 77]. 

Таким чином, найвіддаленіша хроноло-

гічна глибина замку сягає початку 

XVII ст. 

Замок, який представляє собою пра-

вильний квадрат в плані, по периметру 

був оточений кам’яними мурами та 

земляними насипами. В’їзд контролю-

вався за допомогою двоярусної брами з 

дерев’яним мостом та підйомним ме-

ханізмом, до брами прилягали однопо-

верхові будівлі (з півдня мурована, а з 

півночі дерев’яна). У південно-західній 

частині подвір’я знаходився палац, 

отвори вікон та дверей якого були при-

крашені кам’яною різьбою стилю рене-

сансу, решту замкового подвір’я оточу-

вала військово-господарська забудова 

(мурована з каменю криниця і стайні 

для коней) (рис. 2). 

Рис. 2. Реконструкція плану Чернелицького замкового комплексу (автор) 
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До нашого часу від класичної обо-

ронної споруди, описаної вище, дійшли 

в різному стані збереженості в’їзна вежа 

без даху, чотири бастіони, залишки сті-

ни з бійницями для гармат та руїни па-

лацу. Двоповерхова в’їзна вежа з ароч-

ним проїздом розташована посередині 

західного муру, який зберігся найкраще. 

Вона обрамлена порталом з білого ка-

меню-пісковику, декорована ренесанс-

ною кам’яною різьбою та прикрашена 

гербами: із зовнішнього боку аркового 

проїзду вцілів герб Погонь з зображен-

ням озброєного  вершника, вирізьбле-

ним у камені, а з внутрішнього боку – 

герб Пілява у вигляді п’ятираменного 

хреста, розміщений над кам’яними од-

вірками брами на західному фасаді. На 

останньому – напис латинськими літе-

рами «Е.S.Х.С.W.В»., що розшифрову-

ється як «Єфросинія Станіславська, 

княгиня Чарторийська, воєводина Бра-

цлавська». Півциркульну арку фланку-

ють рустовані пілястри, які підтриму-

ють антаблемент, декорований квітчас-

тими розетками. Проміжки між обрам-

ленням арки і антаблементом оздобле-

ні круглими медальйонами, на яких 

вирізьблені луки, сагайдаки, алебарди, 

мечі та інший військовий інвентар епо-

хи Середньовіччя. В північній та пів-

денній стінках вежа має дверні отвори 

й заглиблення від колишнього каміну. 

По боках брами знаходяться ключопо-

дібні бійниці, увінчані трикутними 

сандриками, але декоровані квітчасти-

ми розетками, обабіч вікон – великі 

волюти, які були композиційним еле-

ментом втраченого фронтону. В ін-

тер’єрі брами зберігся первісний кам’я-

ний брук, ніші, де були каміни, а також 

димові канали. Перший ярус перекри-

тий кам’яним бочковим склепінням з 

двома розпалубками та різьбленою ка-

м’яною розетою з металевим кованим 

кріпленням для ліхтаря (рис. 3). По 

правий бік вежі розташовані прибрамні 

приміщення, над ними знаходиться те-

раса. Віконні та дверні прорізи оздоб-

лені профільованими обрамуваннями. 

Під будівлями збереглись пивниці, 

перекриті кам’яними бочковими скле-

піннями. Чотири бастіони зберегли 

нижні ряди кам’яного ескарпування та 

земляне наповнення, шпіци та стики 

фасів викладені великими тесами бло-

ками каменю. Куртини, товщина яких 

становить близько 2 м, зруйновані май-

же до фундаментів, за винятком захід-

ної, збереженої на повну висоту (до 6 

м). У східній куртині біля північно-

східного бастіону міститься ріншток, 

через який відводили воду й каналіза-

ційні стоки з території замку. Від пала-

цу залишились лише фундаменти, заси-

пані камінням і землею, а також один з 

контрфорсів, які укріплювали західну 

стіну. В південно-західній частині зам-

кового подвір’я також збереглась осно-

ва однієї з офіцин, розібраної на будіве-

льні матеріали в 40-х рр. ХХ ст. Це 

остання будівля, яка збереглась від пер-

вісної внутрішньо-дворової забудови 

[7, с. 77–79]. 

Важливість Чернелицького замково-

го комплексу як надзвичайно цінного 

об’єкта історії і культури вперше була 

підкреслена ще у 1933 р., коли польсь-

ка влада офіційно включила споруду до 

списку історичних пам’яток [3, с. 64–

65]. А з 1963 р. і до сьогоднішніх днів 

замок належить до числа пам’яток ар-

хітектури республіканського (тепер на-

ціонального) значення під охоронним 

номером 251. 
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Рис. 3. В’їзна брама Чернелицького замку (автор – Р. Бречко) 

Оборонний комплекс, зовнішні сті-

ни якого збудовані з коленого каменю-

пісковику, в різних дольових частках 

поєднав риси трьох архітектурних сти-

лів (еклектизм) – практичного бароко, 

химерно-фантазійного маньєризму та 

вишуканого ренесансу, а їхні основні 

стильові ознаки яскраво відображені на 

порталі в’їзної брами споруди. 

Замок зведений з дотриманням фун-

даментальних канонів голландської 

школи оборонно-фортифікаційної архі-

тектури та представляє собою бастіон-

ну систему укріплень. З іншого боку, 

збереженість бійниць в північно-схід-

ному бастіоні свідчить про те, що в 

проекті споруди поєднані як елементи 

бастіонної, так і попередньої, протоба-

стіонної фортифікаційних систем. 

Традиційно найбільш негативним 

аспектом туристичного потенціалу па-

м’яток оборонної архітектури Івано-

Франківської області загалом та 

Чернелицького замку зокрема залиша-

ється інфраструктурна складова. Об’єкт 

локалізований виключно біля автодоріг 

місцевого значення С090401 Семаківці 

– Чернелиця та С090410 Чернелиця –

Кунисівці, розташування в межах 

населеного пункту стало сприятливим 

фактором для формування вуличних 

під’їзних шляхів, проте якість дорож-

нього покриття останніх низька. На 

замковій чи призамковій території від-

сутні стаціонарні засоби розміщення, 

заклади ресторанного господарства, 

музейні, а також сувенірні установи. 



     94         

Пам’ятка залучена до різнокатего-

рійних водних маршрутів (наприклад, у 

2010 р. організацією Клуб мандрівників 

«Золоте Руно» розроблено тематичний 

сплав «Шлях Дністровий», а одним з 

об’єктів показу став Чернелицький за-

мок) різної тривалості (зазвичай від 1 

до 7 днів), а також до пізнавальних іс-

торико-культурних екскурсій регіо-

нального значення. 

Розвиток фестивально-подієвих, а 

також промоційно-туристичних заходів 

в межах замкового комплексу анулю-

ється відсутністю продуманих теорети-

ко-методичних механізмів проведення 

(першочергово до таких слід віднести 

організаційні й комерційно-фінансові 

перешкоди) і, крім того, неналежним 

природним станом замкової території 

(через роки забуття пам’ятки дитинець 

замку на сучасного етапі покритий не-

упорядкованою деревною (в основному 

– це яблуні й берези) та чагарниковою

(шипшина) рослинністю, висадженою в 

радянський період). 

Рекламно-туристичний інформацій-

ний матеріал про Чернелицький замок 

протягом останніх років був представ-

лений лише у вигляді малотиражних 

флаєрів, листівок та буклетів, а обсяг 

вміщеної в них інформації обмежений, 

переважно відображає історичні аспек-

ти розвитку пам’ятки й малоадаптив-

ний для туристично-екскурсійних по-

треб.  

До 2012 р. наукові дослідження 

об’єкта замкової архітектури носили 

вибірковий характер, стосувалися тіль-

ки поодиноких аспектів з історії, архі-

тектури чи археології пам’ятки. Протя-

гом 2012–2015 рр. в рамках міжнарод-

ного проекту «Чернелицький замок: 

історія і сучасний стан», який реалізу-

вався дослідниками з Яґеллонського 

університету (Краків, Польща), При-

карпатського національного універси-

тету та Університету нафти і газу (Іва-

но-Франківськ, Україна). Групою укра-

їнських та польських вчених виконано 

детальні обміри й креслення всіх збе-

режених елементів замку, відтворено 

3D-модель первісного вигляду замку, а 

на основі зібраних матеріалів видано 

ряд наукових статей. Крім того, особ-

ливо за останні роки, з’явився цілий 

ряд наукових розвідок, присвячених 

Чернелицькому замку, – фортеця неод-

норазово згадується в загальних науко-

вих збірниках, монографічних видан-

нях, окремих тематичних статтях і пуб-

лікаціях архітекторів, істориків, крає-

знавців, археологів, журналістів. Замок 

став також предметом дослідження 

магістерських робіт і об’єктом худож-

ніх книг [13, с. 12]. 

Невисоким залишається загальний 

рівень насиченості мережі Інтернет іс-

торико-туристичною інформацією про 

Чернелицький замок. Так, на початок 

2017 р. пошуковий запит «Чернелиць-

кий замок» відображав 1,57 тис. ре-

зультатів в системі Google і 15 млн – в 

Яндексі, а запит «Замок в Чернелиці» – 

1,09 тис. і 128 млн відповідно. Така ве-

лика кількість відповідей в системі Ян-

декс пояснюється автоматичним по-

шуковим акцентом на слові «замок», а 

також значною часткою спаму та неці-

льової інформації. А по суті, до тема-

тики обраного об’єкта відноситься не 

більше 1% результатів. Короткі описові 

інформаційні матеріали про Чернели-

цький замок розміщені на веб-сторін-

ках універсальної інтернет-енциклопе-

дії Wikipedia [28], кастеологічних веб-

порталах «Замки та храми України» 

[25], «Замки и крепости Украины» [26], 

«Castles of Ukraine» [27] та ін. 

Висновки. Туризмологічний аналіз 

показав, що Чернелицький замковий 
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комплекс, перебуваючи у поганому ста-

ні фізичної збереженості, володіє висо-

ким атрактивним потенціалом, сфор-

мованим на основі поєднання унікаль-

них природно-географічних елементів 

локалізації замкової території та оригі-

нальних історико-архітектурних влас-

тивостей пам’ятки. А проблематични-

ми аспектами є низький показник роз-

витку загальної і спеціальної туристич-

ної інфраструктури, невисокий рівень 

інформаційної розрекламованості, нау-

кової вивченості й рекреаційної промо-

ції. Це логічно викликає необхідність 

подальших дослідницьких пошуків у 

напрямку міждисциплінарного вивчен-

ня замкового об’єкта та повинно дати 

більш ґрунтовні відповіді на запитання 

історико-культурного розвитку спору-

ди, окреслити найбільш оптимальні 

шляхи залучення до історико-краєзнав-

чого, суспільно-культурного й екскур-

сійно-туристичного ареалів. 
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Lysyi I.O. TOURIST DESCRIPTION 
OF THE CHERNELYTSIA CASTLE 
COMPLEX. This article is making a 
historic, cultural and touristical descriptive 
analysis of the little-known Chernelytsia 
castle located in Ivano-Frankivsk region. 
The given analysis is made by means of 
using four groups of characteristics: 
natural and geographical characteristics 
(morphological features of the monument’s 
construction, hydrological characteristics 
of the territory, its location near objects of 
the natural reserve fund, man-made rec-
reational forests in the castle complex, 
landscape parks, gardens, landscape gar-
dens, aggregate rates of natural and geo-
graphical location), historical and cultural 
characteristics (degree of physical preser-
vation, level of historical significance, de-
gree of cultural value, rate of architectural 
and stylistic value, availability of saved 
elements), infrastructural characteristics 
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(transport accessibility, availability of 
accommodation facilities, food establish-
ments, museum institutions, specialized 
souvenir shops and stalls), informational 
characteristics (integration to tourist 
routes, organization of tourist promotional 
campaigns, exhibitions and fairs, avai-
lability of informational and advertising 
data, rank of coverage in scientific tourism 
profiles and degree of providing with 
tourist information on the Internet). The 
author is finding out the main positive and 
negative features in potential use of the 
described monument for tourism and rec-
reation. The Chernelytsia castle complex, 
being in a poor state of physical preserva-
tion, has a high attractive potential formed 
through combining its unique natural and 
geographical location with original histor-
ical and architectural features of the mon-
ument. Problematic aspects are a low rate 
of general and specialized tourist infra-
structure, informational support, scientific 
scrutiny and promotion. That causes the 
need for further study of the castle which 
should give more answers to questions 
concerning historical and cultural deve-
lopment, define optimal ways of improving 
historical, socio-cultural and tourist areas. 

Keywords: castle, Chernelytsia castle, 
castle complex, fortification, monument. 

Лысый И.О. ТУРИСТИЧЕСКО-
КРАЕВЕДЧЕСКОЕ ОПИСАНИЕ 

ЧЕРНЕЛИЦКОГО ЗАМКОВОГО 
КОМПЛЕКСА. С помощью использо-
вания авторского комплексно-систем-
ного метода, объединяющего четыре 
группы описательных составляющих – 
естественно-географическую (орогра-
фические характеристики построения, 

гидрологическая специфика призамко-
вой территории, наличие объектов 
природно-заповедного фонда, садово-
парковая архитектура и тип ландшаф-
та), историко-культурную (историче-
ская значимость, физическая сохран-
ность, культурная ценность, архитек-
турный стиль и тип оборонной систе-
мы), инфраструктурную (транспорт-
ная доступность, наличие средств раз-
мещения и питания, степень музеефи-
кации и сувениризации) и информаци-
онно-рекламную (интегрированность в 
туристические маршруты, проведение 
туристических промо-кампаний, уро-
вень рекламного обеспечения, научно-
исследовательская изученность и нали-
чие информации в сети Интернет), осу-
ществлен историко-краеведческий и ту-
ристско-рекреационный анализ прост-
ранственно-географической локализа-
ции, архитектурного состояния, исто-
рико-культурной ценности и аттрак-
тивного потенциала Чернелицкого зам-
ка, расположенного в Городенковском 
районе Ивано-Франковской области. 
Установлено, что Чернелицкий замко-
вый комплекс, находясь в плохом со-
стоянии физической сохраненности, 
обладает высоким аттрактивным по-
тенциалом, сформированным на основе 
сочетания уникальных природно-гео-
графических характеристик локализа-
ции замковой территории и оригиналь-
ных историко-архитектурных элемен-
тов памятника. 

Ключевые слова: замок, Чернелиц-
кий замок, замковый комплекс, оборо-
нительное сооружение, памятник зам-
ковой архитектуры. 




